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� 정지토압

K0=

� 주동토압

: 옹벽이 옹벽의 앞쪽으로 이동이 생겨 뒤채움 흙이 팽창하여 파괴될 때의 수평방향의 토압을 말하며

수평응력이 최소일 때 발생하며 활동면은 급하다.

σa =KA ∙σv

� 수동토압

: 옹벽이 뒤채움쪽으로 움직인 경우 뒤채움 흙이 압축을 받아 파괴될때의 수평방향의 토압을 말하며

수평응력이 최대일 때 발생하며 활동면은 완만하다.

σp =Kp∙σv

� 토압의 크기

∴ PA < P0 < PP (주동토압 < 정지토압 < 수동토압)

� Rankine 토압의 기본 가정

1) 흙은 비압축성이고 균질의 입자이다.

2) 흙입자는 입자간의 마찰력에 의해서만 평형을 유지한다.

3) 지표면은 무한히 넓게 존재한다.

4) 지표면에 작용하는 하중은 등분포하중이다.

5) 토압은 지표면에 평행하게 작용한다.

σh

σv
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� Rankine 토압과 Coulomb 토압의 비교

Coulomb의 토압은 흙과 벽마찰각을 무시하고 뒷채움은 수평이며, 작용하는 하중이 등분포하중일 때

Rankine의 토압과 같아진다.

� 토압계수

주동토압계수 : KA =         = tan 2(45。‐ )

수동토압계수 : Kp =         = tan 2(45。+   )=

� Rankine 토압

1) 기본토압 PA =  ∙γ∙H2∙KA

2) 등분포 하중 작용시 PA =(qs∙H +   ∙γt ∙H2)KA

3) 층이 다른 경우

PA =   ∙γt 1∙H1
2∙KA 1+(γt 1∙H1)KA 2∙H2+   γt 2∙H2

2∙KA 2

4) 지하수가 있는 경우

PA =   KA∙γt ∙H1
2 +(KA∙γt∙H1)+   KA∙γsub ∙H2

2

5) 점착성 흙

Pa =   γ∙H2∙KA‐2c∙H KA

� 한계고

Hc =2Zc =    tan(45�+   )

� 등분포하중이 작용할때의 토압의 작용점

y =
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